

Atutalva

# HASZDUFÖLD

1923. év március 28.

SZERDA

Debrecen, V. évf. (71. sz.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 400 K.  
EGYES SZÁM ÁRA 20 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
KOLOSVARY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## Anglia tiltakozik a Rajnatartomány tartós megszállása ellen

Vilmos császár felesége Sziléziában — Leszerelik a német szabadságmozgalmat

A Ruhr-vidék megszállásával kapcsolatosan a német nemzeti ellenállás napról-napra növekedik. Nagy izgalmat okozott a külpolitikában a Havas-ügynökségnek az a híre, hogy Vilmos volt német császár felesége Sziléziába utazott. Fokozza ennek a Doornból érkezett hírek a jelentőségét az a hozzáfűzött megjegyzés, mely szerint a volt császárt és trónörökösét a rendőrség szigorúan ellenőrzi. Sziléziában úgy látszik,

*még mindig talaja van a német nemzeti ellenállás gondolatának.*

A sziléziai események előrevetett árnyékát jelenti Foch tábornoknak, a francia hadsereg parancsnokának varsói látogatása, aki katonai intézkedéseket és megállapodásokat óhajt ott létrehozni.

Nagyon valószínű, hogy Foch tábornok látogatása a lengyel cseh katonai együttműködés biztosítása céljából történt.

## Küzdelem a német szabadságpárt ellen

Jénai jelentés szerint a német szabadságpárt *Wünchen* nevű igazgatóját és a helyi csoport elnökét, *Götlin* szolgálaton kívüli kapitányt a rendőrség letartóztatta. A most folyó küzdelem a német szabadságpárt ellen c upán a német nemzeti ellenállás előkészítő szervezetét támadja meg. — Ujabb jelentések szerint Thüringiában is betiltották a német szabadságpártot, ez csak azt mutatja, hogy mily messze elágazó hatalmas szervezet állott a nemzeti ellenállás szolgálatában. Különösen nagy jelentősége van ennek a megállapításnak Vilmos császár feleségének elutazásáról szóló hírrel kapcsolatosan, mert feltételezhető az is, hogy a császárné után maga

A belga szocialistáknak ez a megállapítása nemcsak erkölcsi elégtelül szolgálhat a megalázott és megsanyargatott német népnek, hanem valószínűleg

**kihatással lesz a francia és angol parlament tárgyalásaira**

amelyeket békülékenyebb hangulatra serkentett.

Moszkvai hírek szerint az utóbbi időben az állami üzemekben és a birodalmi intézetekben feltűnően pusztított a tüzvész. *A tüzvést állítólag minden esetben a fehér gárdisták gyújtogatása okozta.*

A Balkánon egyelőre minden csendes, leszámítva azt, hogy a bolgár kormány tiltakozik a tráciai bolgár lakosság elnyomása ellen. *A nisi bolgár-szerb értekezlet befejezte munkálatait és Belgrádba utazott, ahol igen szíves fogadtatásban részesült.* A közel jövő fogja bebizonyítani, hogy a nisi tárgyalások szerencsés befejezésének lesz-e érdemleges hatása a balkáni népek nyugalmának biztosítására.

## Stinnes római tárgyalásai

Rómából jelentik, hogy március 27-én Stinnes Hugót Mussolini megbízásából fogadták a külügyminiszteriumban. Elsősorban a Ruhr-vidéki probléma, Németország gazdasági és politikai helyzete és a német-olasz kereskedelmi kapcsolat kerültek szóba. A szivélyeshangu megbeszélések egy óra hosszat tartottak. A *Giornale D'Italia* szerint Stinnes a pápa és Gasparri bíbornok is fogadták.

Stinnes Hugó római utjának indító oka a kereskedelmi kamarák nemzetközi kongresszusa volt, amely elé az amerikai delegátusok egy sokat megvitatott programot terjesztettek. Stinnes később beszélgetést folytatott az amerikaiakkal és felvilágosította őket Németországnak a jövőtétél és az újjáépítés kérdésében elfoglalt álláspontjáról. Hosszabb megbeszélést folytatott *Gent* amerikai delegátussal is, aki az amerikai kereskedők jóvátételi tervezetét mutatta be a kongresszusnak.

## A tisztviselőkérdés

A tisztviselőkérdés az utóbbi napokban sokat foglalkoztatta a hírlapokat és a közvéleményt. Kétségtelenül egyike a legfontosabb és a legtöbb bölcsességet, méltánylást és tapintatot kívánó ügyeknek. A közönség, melynek éppen a leghazafiasabb része máris túl sok közterhet visel, méltó idegességgel fogad mindent, ami újabb megterhelést jelent. A korona stabilizálásáért és az állam pénzügyi egyensúlyáért vívott küzdelem is minden lelkiismeretes magyart kíméletlenül eme fontos érdekeinkkel szemben. Viszont éreznie kell mindenkinek, hogy a tisztviselők fizetésének rendezése ismét újabb óriási feladatokkal nehezíti meg ezeknek az elsőrangú állami érdekeknek a megóvását. És még sem lehet levenni alapos megoldás nélkül napirendről.

Nem szükséges bizonyítani, hogy érintetlen becsületű és megingathatatlan kötelességtudású tisztviselői kar nélkül állam fenn nem állhat. Ha ez valaha így volt, kétszeresen így van ma. Hiszen a magyar állam ma a tisztviselői kar. Helyesebben a magyar állam életének kereteit és egész konstrukcióját a magyar tisztviselők alkotják. Akkor, amikor gazdasági életünk lehetetlen feltételek között tengődik, amikor a népek életközösségéből ki vagyunk zárva, amikor hadseregünk még a belső rend fenntartására is csak azért elégséges, mert arról polgárainak hazafisága segít neki gondoskodni és különben is idegen missziók ellenőrzése alatt van: akkor az állami életműködésnek egyedüli fenntartója és kifejezője a tisztviselői kar. Ha XIV. Lajos a trónbitoráról kiálthatta: *Az állam én vagyok!* minálunk a tisztviselők rongyai és nyomora az egyedüli, mely védi az állami élet létketését a megdermedéstől.

Mi lesz, ha az éhehalás ellen folytatott küzdelmei prostitúalják őket? Mi lesz, ha a koplalástól üresek maradnak a dolgozó szobák? Mi lesz, ha az állami érdekek őrei és képviselői elvesztik bizalmukat az államban? Rettenetes volna a következményeket még csak elgondolni is.

Ellenségeink jól tudják ezt s megrablóink a tisztviselői karban polgári hadsereget ltnak, mellyel — úgy remélik — a lakosság lelkét is bevehetik. Az u. n. Szlovenszkóban egy néptanító fizetése 36 ezer szokol, amelynek vásárló ereje is felér két millió magyar koronával.

De ne kövessük mi senki példáját. Azt azonban az állam életfeltételei írják elő, hogy tisztviselőink éhen ne vesszenek.

Éppen azért minden elismerés megilleti a kormányt, hogy amért a tisztviselőkérdés megoldását elhatározta.

Természetesen a kormány helyzete nagyon nehéz. A tisztviselői javadalmak eddigi megosztásában a korábbi forradalmi szellem pusztító nyomokat hagyott. Így pl. a XI. fizetési osztályba sorozottak ma is mintegy 60 százalékát élvezik békebeli jövedelmüknek, ami a mai nyomoruságos viszonyok között eléggé tisztességes ellátásnak minősíthető. De ugyanez a legfelsőbb osztályokba előléptetett és a legtöbb felelősséggel és legtöbb személyi kiváltsággal működő tisztviselők jó, ha békebeli javadalmaik 6-8 százalékát bírják a vásárló erő figyelmébe vételével.

Olyan megoldásra van tehát szükség, amely ezeket a kiáltó ellentéteket egyfelől csökkenti, másfelől mégis biztosítja a létminimumot. Az pedig itt sem lehet — politikai szempontból legalább — egyedül szabályozó elv a méltányosság és a szűkség, mert elképzelhetőleg a „tisztos” ellenzők óriási bujtogató munkát végezne, alsóbb rétegek szenvedélyének a fölzigatásával, ha az egyenlő olbanás elvét a kormány az egész vonalon egyszerre végrehajtana.

Ugy látszik, kompromisszum eredménye a nyilvánossá lett terv, mert semmiféle szempontot nem lesz képes kielégíteni. Ezuttal az u. n. rendkívüli segélyek fölemelésével akarják rendezni a helyzetet. Mi az a rendkívüli segély? Fizetésstályonként különböző, de a mai viszonyok közt mindenütt rendkívül kicsi összeg, melynek még az ötvenszerese is 25 és 100 ezer korona között mozog. (Utóbbi csak a minisztereknél.) Mivel pedig a tisztviselők fizetésének legnagyobb részét most ez a rendkívüli segély alkotja, azt lehet mondani ez az ő egzisztenciájoknak az alapja. Meg lehet-e ebből élni? A VI. fizetési osztályban, ahol végzi a legtöbb tisztviselő — ha némi szerencséje van — a maga pályáját, az kitesz havi 30 ezer koronát. Ha még felesége, maga és pl. három gyermeke után ellátásban részesül, egész havi jövedelme 47 ezer korona. Ki jöhet-e ebből? Egy napra fejenként 313 korona jut. Egy ember számára elégséges táplálékot lehet-e ebből szerezni? Jó lélekkel feleljenek erre a kereskedők, iparosok, gazdák — a sjbereket nem is kérdezzük.

Mit szólnának hozzá, ha gyermekeik étvágyát olyan táplálékkal akarná valaki kielégíteni, amelyet 313 koronából beszerezni lehet? Mit szólnának hozzá, ha valaki azt a gondolatot vetné fel, hogy az ezen fölüli jövedelmet adóként elveheti az állam?

A fizetésrendezésnek ezt a mértékét semmiképpen sem igazolja olyan érvelés, hogy december óta az árak nem emelkedtek magasabbra, mint az akkori árak fele. Ez az érvelés

ma már  
ben vesz  
kifizetés,  
sem az é  
nem tét  
arak még  
jén és a  
napjaiban  
svájci fr  
most ezt  
tartják  
sági hull  
nek az á  
tekintetb  
alapja.

A vért  
ügyi min  
hogy a h  
a tapaszt  
tása nem  
figyelem  
eset, inté  
tását a le  
hajtsa vé

A cukor  
mélyebb  
utótermén  
meléstobb  
maradt t  
mellékteri  
állított tr  
nyóket jel  
talaj tápa  
vel a cuk  
nem csak  
gok vannak  
ara olyan  
kabérek n  
melés. A  
(Piac u. 9  
beilleg va  
ellenében  
tást és es  
termelési  
vonatkozó

Kukoric  
Ahol a m  
hernyója  
círok, köle  
tevé a ku  
a mult év  
jában volt  
tétélek me  
duljanak  
nővényvéd  
9. I. em.  
csatolása  
felvilágosi  
közleendő  
tására.

Tartott  
ban a felh  
tettek, áre  
reslet nag  
ronáig, kö  
szarvasma  
volt. Jobb  
500 koron  
pos borju  
őkör parja  
lén 140—

**Magy**

Berlin 25  
5539, Lond  
2017/2, Prá  
grád 545,  
Becs 74/4,  
fia 330.

Dev  
Napoleon I  
—950, Amste  
97, Lei 17—  
710—80, K  
671—91, Lou  
Berin márk  
Páris francia  
109 1/2—113 1/2  
Zürichi svájci  
kor. 510—30,  
dollár 3690—  
10—11, Brüss  
Tern  
A mai tern  
irányzat mell

akkor állhatná meg a helyét, ha 1922 decemberében kielégítő lett volna a tisztviselők helyzete. De már akkor is és régtől fogva oly rossz volt, hogy nem voltak képesek családjuk kielégítő élelmiszeréről sem gondoskodni. Mert arra talán senki sem gondol, hogy a liszt, cukor és zsir, amit az államtól kapnak, bármily nagy áldozatába is kerül a kincstárnak, elég volna a létminimum biztosítására? Azért ez a mostani javítás még arra sem lehet elég, hogy az azóta bekövetkezett áremelkedéseket ellensúlyozza a tisztviselő konyháján. Ugyanis Hári Pál professzor szerint, aki a budapesti egyetem az élettani kémia tanítja, egy olyan ember, aki közepes erőfeszítést végez, naponta 3700 kalóriát fogyaszt el. Ennek pótlására, szerény méretű háztartás igényei mellett, 355 korona értékű élelmiszor van szüksége naponként. A kiszámításnál a liszt és a paszuly vitték a főszerepet s a zsir, hus és cukor csak minimálisan vannak figyelembe véve. Egy VI. fizetési osztályu hivatalnoknak tehát még a fizetésrendezés mellett sem lesz módja ahhoz, hogy pótolja napi energifogyasztását. Ha pedig nem pótolja, a biztos elsovadásnak teszi ki magát. Hát még az élelmiszorokon fölüli szükségletek! Azokra éppen semmi sem marad. Az az érvelés tehát, hogy csak a drágulás árnyában jogosult a javadalmak emelésével szemben táplált követelmény, itt nem helyénvaló.

Nem volna szerencsés az sem, ha azzal akarnának megnyugvást kelteni, hogy egyetlen társadalmi réteg sincs, mely békebeli életszínvonalát fenn tudná tartani. Nem, mert ez inkább csak abban a formában felel meg a valóságnak, hogy szellemi munkás nincs, amely békebeli színvonalát ma még fenntarthatja. Ellenben jól tudjuk, hogy a nyomornak milyen kiáltó ellentétei zavarják lépésről lépésre a kedélyeket. Azt is tudjuk, kik azok, kik bőségükkel elszívják a többiektől az élet elemi feltételeit.

De igaz van Bethlen Istvánnak, hogy a helyzetnek feltárt nehézségeit izgatásra felhasználni hazaárulás. Viszont époly igaz, hogy a tisztviselőnyomor elosztása nélkülözhetetlen eszköze a szenvedélyek lohútásának és az állami élet nyugodt fejlődésének. Ehez pedig a mai rendezés nem elégséges. Ez a tisztviselőkérdést nem oldja meg, mert mire végrehajtásra kerül, mai csekély értékét is egészen elveszíti. Azért aki a bajt és veszedelmet leplezi, sem az államnak, sem a kormányának nem tesz jó szolgálatot.

**Legolcsóbb és legszebb  
husvétii ajándék  
akönyv**

AJÁNDÉKULALKALMAS.

Imakönyvek, Zsoltárok, Szépirodalmi és tudományos művek, Ifjúsági iratok, Képeskönyvek, Mesekönyvek nagy választékban kaphatók

**CSÁTHY FERENCZ**

egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat részvénytársaságnál Debrecen FERENCZ JÓZSEF-UT 8. SZÁM. Telefon 2—96.

**Könyvujdonságok mindennap érkeznek.**

**Hogyan hazudik a bécsi emigránsok lapja?**

Jászi Oszkárék szerint Bartha rendőrfelügyelőt leütötték az ébredők

A Bécsbe menekült kommunista hóhérok leib-zsurnálja épületes cikket közöl a budapesti tüntetésekről. A Budapestről leadott riport klajnármíni stílusa éppen olyan piszkos jellemre vall, mint amilyen alávaló a tudósítás belső tartalma. Ugy hisszük, elég izelítőül néhány mondatot kiragadni a hazugság-dzsungelből:

„Magasrangú rendőrriiztek és közlegények vérbeporultva kerültek el az ébredők bunkócsapásai és fokosai alatt.”

Nem utolsó Bartha rendőrtanácsos „halálának története” sem:

„Szikok és fenyegetések hangzottak el és az ébredők

bottal támadtak a rendőrökre, akiknek vezetőjét, Bartha rendőrfelügyelőt előbb megpofozták és azután leütötték.”

A zsidó lap többek között ezeket írja:

„Egy vérbeporult zsidó fiatal embert a mentőknek be kellett szállítaniok. Állapota életveszélyes.”

A vérbeporult zsidó emigráns-lap közleményeit csak nánsz különbségek választják el a pesti zsidó sajtótól. Bécsben ugyanis büntetlenül lehet úgy hazudni, ahogy ide haza Kldjn Árminék csak szeretnének.

**Országosan szervezett terror veszélyezteti a magyar diákok életét**

Faji különítmények garázdálkodása — Szigoruan meg kell fékezni az uszító sifersajtót

Debrecenben

A reggel-délben-este faji sajtó féktelen bujtogatásának, amellyel már évek óta uszítja a félrevezetett munkásságot a szervezett magyar főiskolai diákság ellen, naponta jelentkezik megdöbbentően hihetetlen eredménye. Az ország minden egyetemi városából majdnem napról-napra érkeznek jelentések elvetemült gazemberek véres merényleteiről, amelyeknek ártatlan, védtelen magyar fiuk az áldozatai. Az utolsó hetek szomorú eseményeit különösen pokoli ravaszsgal sikerült az idegen szellemű sajtónak a magyar főiskolai hallgatóság ellen kihasználni s ma már, hála ennek az aljas bujtogatásnak, valóságos életveszélyes magyar városokban a magyar bajtársi szervezetséget jelentő tányérsapkat viselni.

**Megkéselték két magyar diákokat**

Ujpesten.

Vasárnap éjjelen nyugodtan tartottak ujpesti lakásuk felé Mezei Zoltán és Piliczák Géza kertészeti-főiskolai hallgatók a „Turul Szövetség” tagjai, amikor egy utforduló mintegy 8—10 főből álló munkáscsoport jött velük szembe s a mitsem sejtő tányérsapkas diákokat körülvéve, rájuk rohantak,

**földreperették és összeszurkálták őket.**

Miután ehhez hasonló esetek lépten nyomon veszélyeztetik a magyar diákok életét, az egész ország ifjúsága körében óriási az izgalom és felhaborodás.

A husvétii szünet leteltével az egész ifjúság követelni fogja a legszigorubb rendszabályok életbeléptetését az uszító sajtókat szemben és ha még mindig szabadon merészelnek izgatni, követelni fogja a sajtókat a reggel délben este lapok beszüntetését,

Az ifjúsági szervezetek szigorú utasítást is adtak ki azonkívül tagjaik részére, hogy a legkisebb inzultust is a rendelkezésükre álló minden törvényes eszközzel a legkeményebben torolják meg és rögtön jelentést tegyenek vezetőségüknek és a rendőrségnek is minden velük elkövetett atrocitásról.

**Jól figyeljünk!  
Kostya János**

Mielőtt arany vagy ezüstnemi ajándékok vásárolnánk, el ne mulasszuk megtekinteni Debrecen legrégebb és szerízlete kirakatát, nagy raktárát és ólósó árait Széchenyi-u. 1.

**Képviselővé választották Walkó és Klebelsberg minisztereket**

A politika hírei

Baja, március 27. A bajai képviselőválasztás eredményét 12 óra után hirdették ki. Leadtak dr Walkó Lajos kereskedelmi miniszter pártjára 3184 szavazatot, dr Kiss György pártokivüli ellenzéki képviselőjelöltre 2976 érvényes szavazatot. Tehát dr Walkó Lajos kereskedelmi minisztert

**208 szülőbbséggel nemzetgyűlési képviselővé választották.**

Az eredmény kihirdetését a közönség nagy lelkesedéssel fogadta.

Komárom, március 27. A komáromi választás eredményét a késő éjjeli órákban hirdették ki. Leadtak összesen 1524 szavazatot, ebből érvénytelen volt négy szavazat.

Gróf Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszterre esett 790, Beniczky Ödönre pedig 726 szavazat. Klebelsberg Kunó kultuszminiszter tehát 64 szavazat többséggel Komárom nemzetgyűlési képviselője lett.

**A miniszterelnök vakációja.**

Budapest, március 27. Gróf Bethlen István miniszterelnök ma délután Balatonföldvára utazott, ahonnan csak szombaton délben tér vissza és így a politikai helyzet végleges rendezése csak az ünnepek után várható.

**Rét galíciai zsidó pályafutása Debrecenben**

Február 16 án megjelent fenti című Eisenberg Hermanra és Eisenberg Jakabra vonatkozó cikkünkre Eisenberg Hermannak beküldött helyreigazító nyilatkozatát a Sajtótörvény 23. §-a értelmében alább közöljük, azzal a megjegyzéssel, hogy cikkünk írója a helyreigazított közlemény állításait fenntartja.

1. Valótlan az, hogy én rongyosan jöttem volna 1907-ban Debrecenbe. Vagyont hoztam magammal, mint petroleum nagykereskedő, a helybeli kereskedőket láttam el áruval, majd megvettem a Hatvan u. 35. szám alatt kis viskót és helyére két emeletes palotát építtettem.
2. Valótlan, hogy hét esztendő minden hónapjába egy-egy kihágásom esett volna. Valótlan, hogy láncolási és árdrági kihágásban lettem volna bármikor is büntönné kimondva. Valótlan, hogy a láncolás engem súlyos milliókhoz juttatott volna. A valóság az, hogy láncolással soha egy fillért sem kerestem.
3. Valótlan az, hogy ha egy kihágási ügyben meg lettem büntetve, akkor 100 koronának 12 havi egyenlő részletben való levonását kértem volna és hogyha ezt első fokán nem engedték meg, a belügyminiszterre írt felebbeztem. Valótlan az, hogy rejtetten meggazdagodtam volna, mert a valóság az, hogy nagy számú családtagommal a legsze ényebb viszonyok között élek.
4. Valótlan az, hogy bármi tekintetben is megbízhatatlan lennék. A m kir. belügyminiszter ur 19155—1921 i. o. száma döntésében felülvizsgálta a kiutasítási eljárásomat alapját képező adatokat, szöveget és azt mondta, hogy „a megindított eljárást megszüntetem. Ekként kellett határoznom, mert a lefojtott eljárás során nevezett szemben oly eszelekmény, mely miatt a fent hivatkozott rendeletem alapján inter. áni, i leve kitalálni kellene, bizonyítva nincsen.”
5. Valótlan, hogy nekem 11 törvénytelen gyermekeim volt; feleségemmel 13 törvényes házasságot kötöttem a magyar törvényei szerint 1901-ben. Debrecen, 1923 feb uar 19. Eisenberg Hermann.

## NAPI ATROCITÁSOK

**A Virágnak megtiltani nem lehet.** Igen érdekes magánlevelet közöl az egyik helybeli lap nyilttéri rovata. Virág Károly és Társa adóznak baráti elismeréssel Weisz Fülöpnek és Fiának. Az eset tudniillik úgy történt, hogy Virág Károly budapesti nagykereskedő, ugys mint virág és ugys mint társa leküldötték utazójukat Debrecenbe. A sok bajt okozó vigéc Virágék szerint azt a valótlán és konkurencialis trükknek tűnő kijelentést tette, hogy Weisz Fülöp és Fia nem rendezték fennálló számlájukat. *Bach!* Szólt a Weisz és kérdőre vonta virágot. Fogta magát a virág — üzleti nyelven szólva: *hat der Blum sich gegriffen* — és irt egy levelet a Weisznak:

— „Kedves Weisz barátom!  
... Kijelentem, hogy közöttünk évek óta a legkellemesebb (sőt baráti) összeköttetés áll fenn.“

Gott über die Welt! Milyen jó ezt tudni! Most legalább mindenkinek megvan a maga véleménye. Az utazónak Weiszról és Virágról. Virágnak Weiszról és az utazóról. Weisznak Virágról és az utazóról. Nekünk pedig ugy Weiszról, mint az utazóról és ugy Virágról, mint a többi zsidókról.

**Folyik a kóser libavér.** Már napok óta egyébről sem olvashat a függetlenül egyetértő, illetőleg egyetértőleg független, judeo-liberális debreceni sajtó nyájas olvasója, mint rettenő vérengzésekről, melyeket elvetemült ébredők és tányársapkások követnek el a Pásti-utcai zsidók ellen. Ha ez mind igaz volna, Debrecenben már nem lenne zsidókérdés és a Független Újság beszüntethetné az üzemet. A Pásti-utca környékén található vérnyomokat azonban kóser libák hullatják el és rájuk van ragadva a toll: ezeket a vérnyomokat szinezi ki a zsidósajtó tulhuzgó fantáziája, — hogy ne mondjuk némi céllal. A Pásti-utcának csak egy terrorfiuja van és ez a libasakter. Jó lesz tehát vigyázni destruktívoknak, mert egyszer majd megdühödik a sok heccelődésre és a kóser hírlapi kacsák szerzőinek neki megy a késsel. Ajánljuk a Pásti utcai liba- és kacsa-központ figyelmébe, hogy ezentul csak *gabella-jegyek* ellenében adjon engedélyt fajsorsosainak hírlapi kacsák közlésére.

## A számáriskola

Érdekes rágalmozási pert tárgyalt kedden a debreceni kir. járásbírószágon Jankovich Jenő járásbíró, Erdősi Béla, a Máv. Kolónia gondnoka az ottani és a Nyilas-télepi szülők panaszára feljelentést tett József József kolóniabeli igazgatót ellen, hogy a felügyeletére bízott iskolát annyira elhanyagolta, hogy a szülők kénytelenek voltak gyermekeiket kivenni s a messze fekvő városi iskolákba járatni. József ellen az erre megindított fegyelmi eljárást megszüntették, mire József Erdősi ellen rágalmozás miatt feljelentést adott be.

A pert kedden tárgyalták, amikor is a bíróság közérdekből elrendelte a valódiság bizonyítását. A kihallgatott tanúk, több mint husz szülő és tantestületi tag igazolták, hogy József napokon keresztül magára hagyta osztályát, a ta-

nulókkal fát vágatott, lakást takarított, tejet hordatott, házi teendőket végeztetett. A környékbeli általánosságban számáriskolának nevezték a kolóniai iskolát.

A bíróság a tanúk vallomása

alapján Flohr Tibor ügyészi megbízott vád, majd Gévay Béla ügyvéd védőbeszéde után Erdősit, mint hogy a valódiság bizonyítása sikerült, felmentette a rágalmozás vétségé alól.

## Vizsgálat indult meg a Kaiser-féle bolti tűz ügyében

Jelentette a Hajdúföld, hogy a múlt hónap elején nagyarányú bolti tűz támadt Kaiser Salamon Piac utcai divatáru kereskedésében. A tűz kevéssel éjjel előtt keletkezett s a közelben posztoló rendőr vette észre a gomolygó füstfellegeket.

A tűzoltóság csak megfeszített munka után tudott az üzletbe behatolni s nehezen oltotta el a tüzet. A kár több mint egymillió korona volt.

A tűz után a legszigorubb vizsgálat indult annak kiderítésére, hogy

mi okozta tulajdonképen a tüzet. A tűzvizsgálat, de meg a rendőri nyomozás adatai is azt bizonyítják, hogy *feltűnő gondatlanság következménye volt a bolti tűz.* Megállapítást nyert, hogy Kaiserék a kályhában maradt parazsat kikapartak s a hamutartóban helyezték el, amit a pult alá tettek.

A hamutartóban maradt parazstól hamar lángra kaphatott a könnyen gyulladó áru. A rendőrség a tűzvizsgálat adatai alapján eljárást indított Kaiser Salamon ellen.

## Ruhalopás az öt centiméteres lyukon keresztül

Kirakatfosztás új módszer szerint

Különös lopás ügyében kezdte meg a nyomozást a debreceni rendőrség. A napokban, valószínűleg szombatról vasárnapra virradó éjjel kifosztották Aszód Márton Központi ruhakereskedése Piac-utca I. szám alatti kirakatát.

A betörő furfangos módon járt el. Közösleges késsel egy négyzetletű, ötcentiméteres lyukat vágott a kirakat oldalsó faalkatrészén,

**a lyukon bedugta a kezét s kihuzta a kirakatban elhelyezett áruk nagy részét.**

három bricsesz nadrágot s egy gyermeköltönyt.

A szomszédos patika inasa, mikor vasárnap takarított az utcán, észrevette a kivésott gyaluforgácsot, de

nem gyanította a lopást. A tulajdonos sem vette észre a lopást, csak akkor, amikor a kirakat rendezője figyelmeztette, hogy: *minek az a lyuk a kirakaton, elvihetik az összes árut.* A tulajdonos feljelentésére azonnal megindult a nyomozás. A rendőrség részéről dr. Fésűs László rendőrfelügyelő szállt ki s vezette be a nyomozást.

Fiatal, de nagystilű.

A nyomozás adatai szerint a tettes fiatal, kezdő lehetett, de sokra vihethet; oly ügyesen operált s eredeti módszert használt. Valószínűleg megzavarhatták munkájában s ezért nem vitte el az egész kirakatot, pedig megtehetette volna. A nyomozás teljes erővel folyik a betörő kézrekerítésére.

## Elkészült az első magyar repülőgép

Még mindig korlátok között van a magyar repülőgépgyártás — Meg kell teremteni az anyagi feltételeket a légi forgalom kiépítésére

Budapest, március 27. Az albertfalvai Neuschloss Lichtig-féle gyárban ma mutatták be az Oravec és Szebeni mérnökök által szerkesztett új magyar egyfedelű repülőgépet. Megjelentek Petróczy István ezredes, Lichtig ügyvezető-igazgató, Koffein Géza ezredes, Dorninger ezredes, gróf Zichy Hermann százados, dr. Wülscher Frigyes az MTT igazgatója, valamint a sajtó számos képviselője.

Az új repülőgép bemutatása előtt Petróczy ezredes rövid előadást tartott, melyben mindenekelőtt ismertette a repülés nemzetközi helyzetét, majd a magyar repülőipar ismertetésére tért át és a következőket adta elő:

— **A magyar repülőipar 1922 november 18-án szabadult fel a békeszerződés értelmében rákényszerített tilalom alól.**

**Az ezután előállítandó repülőgépek csak polgári gépek lehetnek, mivel az antant katonai gépek előállítását megtiltotta.**

Mivel a kereskedelmi miniszterium költségvetésében nem áll annyi pénz rendelkezésre, amennyire szükség volna, ezért csupán néhány könnyebb típus megteremtésére szorítkozunk. A kereskedelmi miniszterium légi forgalmi szakosztálya néhány aeroméknak megbízást adott iskola és forgalmi géptípusok szerkesztésére.

Jelenleg az albertfalvai Neuschloss Lichtig gyár az egyetlen, amely üzemének egy részében egy aeroméknokkal és több szakmunkással repülőgépek készítésén fáradozik. Az itt készült első magyar típusú repülőgép a jövő héten esik át a hivatalos próbákra.

Petróczy ezredes megjegyezte, hogy *ámbr a magyar repülőipar felszabadult a tilalom alól, a gyártás mégis erős korlátok között maradt.* Így

**az engedélyezett maximális sebesség nem lépheti túl óránként a 170 kilométert, az emelkedő képesség a 4000 métert, a teherbírás a 600 kilogrammot**

Az előadó fájdalmasan mutatott rá arra, hogy a repülőgép megszerkesztése is nagy nehézségekbe ütközött, mert *Magyarországon a mai napig sincs aero-dinamikai laboratórium és így minden találmányt külföldön kell kipróbálni.* Különben a József-műgyetem megérte az aviatika jelentőségét, a laboratórium céljára területet ajánlott fel. Meg kell mozdulnia az érdekeltek iparnak, a kulturáért áldoznia kell a közönségnek és a kormánynak is, hogy az intézet felépítéséhez és felszereléséhez szükséges anyagi eszközöket előteremthessük.

A ma bemutatott gép egyfedelű, jelenleg 100 lóerős motor van felszerelve rá. Két üléses, két kor-

mánnyal vannak ellátva. A pilóták egymás mellett ülnek. A szárnyak alátámasztása a biztonság fokozására való. Az eddig elért eredmények nagyon kedvezőek és mindenképpen dícséretre válnak úgy a szerkesztőknek, mint a magyar repülő iparnak. A gép óránkénti sebessége 140 kilométer, emelkedési képessége kifogástalan, 6 és fél perc alatt éri el az ezer métert.

## A moszkvai halálos ítéletek

Moszkva, márc. 27. A katolikus papok ellen hozott ítélet bebizonyítottak tekinti, hogy a szovjet kormánynak az egyház és az állam elválasztására, valamint a templomi javak lefoglalására vonatkozó rendelkezéseivel szemben makacs ellenállást tanúsítottak. Az ítélet hivatkozik továbbá a Zieplak vezetése alatt álló szervezetre, melynek a célja az volt, hogy a szovjet kormány és a hatalom ellen izgasson.

A nagyorosz végrehajtó bizottság elnöksége elhatározta, hogy az ítélet végrehajtását Zieplakra, Putkovicstra és a többi vádlóra nézve mindaddig, amíg a nagyorosz végrehajtó bizottság elnöksége ebben a kérdésben nem dönt, felfüggeszti.

## Főbelőtte magát egy százados

Megrendítő öngyilkosság történt kedden reggel, kevéssel 8 óra után a Péterfia-utcai laktanyában. Kiss László százados, gazdasági tiszt revolverével főbelőtte magát s azonnal meghalt. Az öngyilkosság híre hamar elterjedt s mindenütt őszinte nagy részvétet keltett.

Kiss László százados a gazdasági ügyosztálynál teljesített szolgálatot s mindenki meg volt elégedve gondos, lelkiismeretes munkájával. Hétfőn este barátai társaságában vacsorázott és rosszulérről panaszkodott.

Kedden reggel bement a hivatalába, pár percnyi ott időzés után elővette revolverét s főbelőtte magát. A golyó a halántékán hatolt keresztül s rögtön halált okozott. A lövés zajára berohantak a kapunál őrszolgálatot teljesítő katonák, akik azonban már csak a beállított halált konstatálhatták.

Kiss László százados becsülettel végigharcolta a világháborút és Przemysl várának elfoglalásakor orosz fogságba került. Az orosz fogságban igen sokat szenvedett, a kommunisták kényszermunkára, sőt halálra ítélték. — A fogság teljesen megviselte idegrendszerét s idegbaja kergette most öngyilkosságba. Erre céloz hátrahagyott levelében is. Holttestét beszállították a körletkórház hullaházába.

Az elhunytban Kiss Kálmán árvaszéki közgyám testvérét gyászolja. Temetése teljes katonai pompával fog végbemenni.

— **Braziliának nem kellene magyar kivándorlók.** Rio de Janeiróból jelentik: Az itt megjelenő *Jornal de Commercio* egyik legutóbbi számában egyes braziliai lapoknak ama hírével foglalkozik, amely szerint nagyszámu magyar kivándorlónak Braziliába való költözése várható. A lap megállapítja, hogy a magyar bevándorlásra szükség nincsen, különösen pedig nincs iparosokra és munkásokra, akik csak a benszült lakosság érvényesítését nehezítik meg.

# HÍREK

1923 március 28. (Szerda)  
Prot.: Gedeon, Kath.: K. János.

**Időjárás:** Hazánkban sehol sem volt eső. Az ég tulnyomóan derült. A hőmérő napközben több helyen elérte a 20 fokot és reggel sem sülyedt sehohsem a 0 fokig.  
**Időjósolat:** Továbbra is tulnyomóan száraz, derült és igen enyhe.

**Közművelődési Könyvtár** nyitva délelőtt 8-tól este 8-ig.

**Egyetemi Könyvtár** nyitva délelőtt 9 órától 1-ig. Délután 2-8-ig.

**Csokonai-színház** este fél 8 órai kezdettel „Pillangó főhadnagy”. B) bérlés.

**A jog- és pénzügyi bizottság ülése** délután fél 4 órakor a városházán.

**A ref. egyház presbitériumának ülése** délután 4 órakor az egyház tanácstermében.

**A bádigos és vízvezeték-szerelő iparosok értekezlete** délután 5 órakor az ipartestületben.

**Apollo-mozgó:** Intolerance.

**Omnia-mozgó:** Teddy a tolvajkirály. (Betörő dráma.)

**Urdnia-mozgó:** Péter Szergius. (Tolsztoj regénye filmje)

**Vigszínház-mozgó:** Megváltó szerelem.

**Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak:** Kossuth, Nap, Isteni Gondviselés, Csillag, Sas, Mátyás Király.

## Nagyheti istentiszteletek

A román. kath. templomban

**Nagyszombatán,** (márc. 28-án) d. u. fél 4 órakor Jeremiás siralmainak éneklése.

**Nagysütörkökön** csak egy szent mise mondatik fél 10 órakor, mely alatt közös szent áldozáshoz járulnak a hívek. D. u. fél 4 órakor Jeremiás siralmainak éneklése.

**Nagypénteken** fél 10 órakor kezdődik a csokonai, mely alatt keresztteleplezés és Passió van; az Oltáriszentségnek a szent sirhoz vitele után tartja ünnepi szent beszédét: ományi Kálló Ferenc s. lelkész.

Délután fél 4 órakor Jeremiás siralmi, keresztutáni ájtatosság, fél 6 órakor fájdalmas szent. Olvasó imádság, 6 órakor az Oltáriszentség elhívése.

**Nagyszombatán** fél 7 órakor Szentségkítélet a szent. Sirhoz, 7 órakor tűz-, víz-, husvét gyertya szentelés, 9 órakor szent. mise. Délután 6 órakor Feltámadás ünnepélyes szertartása, körmenettel.

Az ág. h. ev. templomban

Szerdán d. u. 5 órakor a lelkész a Kossuth-utcai ref. templomban prédikál.

Délután 6 órakor az ev. templomban urvacsoóri előkészítés, Luther Márton: Gyónásról című művének ismertetése. Nagysütörkökön délután 5 órakor német nyelvű istentisztelet és urvacsoóra osztás. Nagypénteken, husvét első és másodnapján ünnepi istentisztelet, délelőtt 10 órakor urvacsoóra osztás és egyházi offertórium.

Nagypénteken délután 5 órakor passió-olvasás. Ünnepe első napján délután 5 órakor könyörgés. Ünnepe másodnapján ev. istentisztelet Pallagon, itt dr. Deák János theol. tanár beszél.

**Az ág. h. ev. templomban**

Szerdán d. u. 5 órakor a lelkész a Kossuth-utcai ref. templomban prédikál.

Délután 6 órakor az ev. templomban urvacsoóri előkészítés, Luther Márton: Gyónásról című művének ismertetése. Nagysütörkökön délután 5 órakor német nyelvű istentisztelet és urvacsoóra osztás. Nagypénteken, husvét első és másodnapján ünnepi istentisztelet, délelőtt 10 órakor urvacsoóra osztás és egyházi offertórium.

Nagypénteken délután 5 órakor passió-olvasás. Ünnepe első napján délután 5 órakor könyörgés. Ünnepe másodnapján ev. istentisztelet Pallagon, itt dr. Deák János theol. tanár beszél.

**Az ág. h. ev. templomban**

Szerdán d. u. 5 órakor a lelkész a Kossuth-utcai ref. templomban prédikál.

Délután 6 órakor az ev. templomban urvacsoóri előkészítés, Luther Márton: Gyónásról című művének ismertetése. Nagysütörkökön délután 5 órakor német nyelvű istentisztelet és urvacsoóra osztás. Nagypénteken, husvét első és másodnapján ünnepi istentisztelet, délelőtt 10 órakor urvacsoóra osztás és egyházi offertórium.

Nagypénteken délután 5 órakor passió-olvasás. Ünnepe első napján délután 5 órakor könyörgés. Ünnepe másodnapján ev. istentisztelet Pallagon, itt dr. Deák János theol. tanár beszél.

**Az ág. h. ev. templomban**

Szerdán d. u. 5 órakor a lelkész a Kossuth-utcai ref. templomban prédikál.

Délután 6 órakor az ev. templomban urvacsoóri előkészítés, Luther Márton: Gyónásról című művének ismertetése. Nagysütörkökön délután 5 órakor német nyelvű istentisztelet és urvacsoóra osztás. Nagypénteken, husvét első és másodnapján ünnepi istentisztelet, délelőtt 10 órakor urvacsoóra osztás és egyházi offertórium.

Nagypénteken délután 5 órakor passió-olvasás. Ünnepe első napján délután 5 órakor könyörgés. Ünnepe másodnapján ev. istentisztelet Pallagon, itt dr. Deák János theol. tanár beszél.

**Az ág. h. ev. templomban**

Szerdán d. u. 5 órakor a lelkész a Kossuth-utcai ref. templomban prédikál.

Délután 6 órakor az ev. templomban urvacsoóri előkészítés, Luther Márton: Gyónásról című művének ismertetése. Nagysütörkökön délután 5 órakor német nyelvű istentisztelet és urvacsoóra osztás. Nagypénteken, husvét első és másodnapján ünnepi istentisztelet, délelőtt 10 órakor urvacsoóra osztás és egyházi offertórium.

Nagypénteken délután 5 órakor passió-olvasás. Ünnepe első napján délután 5 órakor könyörgés. Ünnepe másodnapján ev. istentisztelet Pallagon, itt dr. Deák János theol. tanár beszél.

**Az ág. h. ev. templomban**

Szerdán d. u. 5 órakor a lelkész a Kossuth-utcai ref. templomban prédikál.

Délután 6 órakor az ev. templomban urvacsoóri előkészítés, Luther Márton: Gyónásról című művének ismertetése. Nagysütörkökön délután 5 órakor német nyelvű istentisztelet és urvacsoóra osztás. Nagypénteken, husvét első és másodnapján ünnepi istentisztelet, délelőtt 10 órakor urvacsoóra osztás és egyházi offertórium.

Nagypénteken délután 5 órakor passió-olvasás. Ünnepe első napján délután 5 órakor könyörgés. Ünnepe másodnapján ev. istentisztelet Pallagon, itt dr. Deák János theol. tanár beszél.

**Az ág. h. ev. templomban**

Szerdán d. u. 5 órakor a lelkész a Kossuth-utcai ref. templomban prédikál.

Délután 6 órakor az ev. templomban urvacsoóri előkészítés, Luther Márton: Gyónásról című művének ismertetése. Nagysütörkökön délután 5 órakor német nyelvű istentisztelet és urvacsoóra osztás. Nagypénteken, husvét első és másodnapján ünnepi istentisztelet, délelőtt 10 órakor urvacsoóra osztás és egyházi offertórium.

Nagypénteken délután 5 órakor passió-olvasás. Ünnepe első napján délután 5 órakor könyörgés. Ünnepe másodnapján ev. istentisztelet Pallagon, itt dr. Deák János theol. tanár beszél.

**Az ág. h. ev. templomban**

Szerdán d. u. 5 órakor a lelkész a Kossuth-utcai ref. templomban prédikál.

Délután 6 órakor az ev. templomban urvacsoóri előkészítés, Luther Márton: Gyónásról című művének ismertetése. Nagysütörkökön délután 5 órakor német nyelvű istentisztelet és urvacsoóra osztás. Nagypénteken, husvét első és másodnapján ünnepi istentisztelet, délelőtt 10 órakor urvacsoóra osztás és egyházi offertórium.

Nagypénteken délután 5 órakor passió-olvasás. Ünnepe első napján délután 5 órakor könyörgés. Ünnepe másodnapján ev. istentisztelet Pallagon, itt dr. Deák János theol. tanár beszél.

**Az ág. h. ev. templomban**

Szerdán d. u. 5 órakor a lelkész a Kossuth-utcai ref. templomban prédikál.

Délután 6 órakor az ev. templomban urvacsoóri előkészítés, Luther Márton: Gyónásról című művének ismertetése. Nagysütörkökön délután 5 órakor német nyelvű istentisztelet és urvacsoóra osztás. Nagypénteken, husvét első és másodnapján ünnepi istentisztelet, délelőtt 10 órakor urvacsoóra osztás és egyházi offertórium.

Nagypénteken délután 5 órakor passió-olvasás. Ünnepe első napján délután 5 órakor könyörgés. Ünnepe másodnapján ev. istentisztelet Pallagon, itt dr. Deák János theol. tanár beszél.

**Az ág. h. ev. templomban**

Szerdán d. u. 5 órakor a lelkész a Kossuth-utcai ref. templomban prédikál.

Délután 6 órakor az ev. templomban urvacsoóri előkészítés, Luther Márton: Gyónásról című művének ismertetése. Nagysütörkökön délután 5 órakor német nyelvű istentisztelet és urvacsoóra osztás. Nagypénteken, husvét első és másodnapján ünnepi istentisztelet, délelőtt 10 órakor urvacsoóra osztás és egyházi offertórium.

## A református presbitérium ülése.

A debreceni református egyház presbitériuma március 28-án szerdán délután 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart, amelyen a folyó ügyeket tárgyalják meg.

## Rendkívüli városi közgyűlés.

Debrecen város törvényhatósága március 29-én délelőtt 10 órakor a városháza közgyűlési termében Hadhazy Zsigmond főispán elnöklésével rendkívüli közgyűlést tart, amelynek egyetlen tárgya a költségvetési felhatalmazás meghosszabbításának ügye.

## A létszámapasztó bizottság munkája.

A városi tanács által kiküldött létszámapasztó bizottság, melynek az a rendeltetése, hogy megállapítsa, hogy kik azok a hivatalnokok, akiknek munkáját elbocsátásuk esetén is el tudják végezteni, kedden délelőtt folytatta hivatalvizsgálatát. A bizottság, melynek elnöke dr. Vass Károly, tagjai Poroszlay László bankigazgató és Kondor Kálmán főszámvevő, kedden a városi elöljáróságot és a mérnöki hivatalt vizsgálta meg.

## Debreceni újságíró irodalmi sikere.

A Budapesti székeli „Szatmáriak Egyesülete” novella és vers pályázatot hirdetett, melyre igen sok pályamű érkezett be. A vers pályázat első díját a fiatal debreceni újságíró garda egyik tehetséges tagja, *Vághy-Benyovszky Pál* nyerte meg lendületes irredenta versével.

## Nagyrománia hősi harca magyar templomok üvegfestményei ellen.

Kolozsvarról jelentik: A *Kolozsvár* főtéri Szent Mihály templom egyik főoltár mögött levő hatalmas üvegablakán Szűz Máriát, mint a magyarok Nagyasszonyát ábrázolták. Az üvegfestmények alsó részében látható alig észrevehetően a magyar címer. Az oláhok úgy látszik, ettől a címertől féltették a nagyromán álmok megvalósulását, mert — mint értesülünk — a közelmúlt napokban az ugynevezett *sziguranca elrendelte a főtéri templom szentélyének ablakából a tábláról a magyar címer eltávolítását.*

## Miskolcon lopták — Debrecenben árulták.

A napokban nagyarányú lopás történt Miskolcon a MOVE könyvesboltjában, ahonnan hosszabb idő alatt millió értékű árut lopott el két könyvkereskedő segéd, Pichler Gyula és Vágvolgyi József. A lopott holmit: körzöt, penkát, irónt részint Debrecenben, részint Miskolcon és Putnokon értékesítették. A tolvajokat letartóztatták, az orgazdák ellen folyik az eljárás.

## A jogrend, liberalizmus és demokrácia boldog honából.

Kassáról jelentik: A közelmúlt napokban Kassán a péksegédek tanácskozást tartottak, amelyen elhatározták, hogy egy *Kállai* nevű péksegédet eltesznek láb alól, mert *kilépett a kommunistapártból.* Néhány munkanélkülit pálinkával leitattak és egy reggel, amikor Kállai a munkából hazafelé ment, lesbenállók megtámadták és a fején nyolc, a hátán pedig hat súlyos sebet ejtettek rajta. *Kállai a halálát vívdíki.* A rendőrség 11 bolsevista péksegédet letartóztatott.

## Társadalmi és egyesületi élet.

A bádigos és vízvezeték-szerelő iparosok 28-án, szerdán délután 5 órakor szakosztályi ülést tartanak az ipartestületben.

## Jön! Szezoneseemény Éneklő Vénusz.

Az éneklő Vénusz, amely nem a keresztény lakosságunk fáj. Budapestről jelentik: A korona árcsökkenése miatt a fővárosnak újabb jövedelemforrásra van szüksége. Ezért felemelik a vízgazdálkodási díjakat.

## A főváros adóemelése, amely nem a keresztény lakosságunk fáj.

Budapestről jelentik: A korona árcsökkenése miatt a fővárosnak újabb jövedelemforrásra van szüksége. Ezért felemelik a vízgazdálkodási díjakat.

## Jön! Szezoneseemény Éneklő Vénusz.

Az éneklő Vénusz, amely nem a keresztény lakosságunk fáj. Budapestről jelentik: A korona árcsökkenése miatt a fővárosnak újabb jövedelemforrásra van szüksége. Ezért felemelik a vízgazdálkodási díjakat.

## A főváros adóemelése, amely nem a keresztény lakosságunk fáj.

Budapestről jelentik: A korona árcsökkenése miatt a fővárosnak újabb jövedelemforrásra van szüksége. Ezért felemelik a vízgazdálkodási díjakat.

Budapestről jelentik: A korona árcsökkenése miatt a fővárosnak újabb jövedelemforrásra van szüksége. Ezért felemelik a vízgazdálkodási díjakat.

## Mi van az oláh börtönökben?

A Dimineata írja: A dottanai börtönökben, — a bánásmódtól tekintve — a múlt év folyamán 300 fogoly közül 30 halt meg a komisz éhezés miatt. Példaképpen: eledeleket, mely nem mondható annak, egy sós mederből merített vízben fürdöznek. A foglyok meztelenül járnak és egymásután fordulnak fel az éhségtől. A szocialista foglyok most éhségstrájkba léptek. Az aradi Astra-gyár elítélt sztrájkoló munkásai a szebeni katonai börtönben vannak elzárva. A város utcáin tisztogatási munkákat végeztenek velük. A múlt napokban a város főterén végzett ilyen munka közben Herla 90. gy. ezredbeli hadnagy rájuk támadt és kardlappal brutálisan végigverte őket. Renner, az egyik fogoly ajultan esett össze a csapások alatt. Most mindnyájan betegesen fekszenek a veréstől.

## Jön! Szezoneseemény Éneklő Vénusz.

Az éneklő Vénusz, amely nem a keresztény lakosságunk fáj. Budapestről jelentik: A korona árcsökkenése miatt a fővárosnak újabb jövedelemforrásra van szüksége. Ezért felemelik a vízgazdálkodási díjakat.

## A főváros adóemelése, amely nem a keresztény lakosságunk fáj.

Budapestről jelentik: A korona árcsökkenése miatt a fővárosnak újabb jövedelemforrásra van szüksége. Ezért felemelik a vízgazdálkodási díjakat.

## Jön! Szezoneseemény Éneklő Vénusz.

Az éneklő Vénusz, amely nem a keresztény lakosságunk fáj. Budapestről jelentik: A korona árcsökkenése miatt a fővárosnak újabb jövedelemforrásra van szüksége. Ezért felemelik a vízgazdálkodási díjakat.

## Jön! Szezoneseemény Éneklő Vénusz.

Az éneklő Vénusz, amely nem a keresztény lakosságunk fáj. Budapestről jelentik: A korona árcsökkenése miatt a fővárosnak újabb jövedelemforrásra van szüksége. Ezért felemelik a vízgazdálkodási díjakat.

## Bármiféle eladó dolgait kockázatos árverés nélkül leggyorsabban eladja a „Remény” Piac-u. 85.

Nyílt üzlet. Felvétel egész nap. Díjtalan kiállítás. Telefon 466.

## Vidéki szétküldés: Csendőrségi nyomtatványok. Írószerek. Tisztítószerek. Rangjelzők. Kardok. Sapkagyártás.

Az éneklő Vénusz, amely nem a keresztény lakosságunk fáj. Budapestről jelentik: A korona árcsökkenése miatt a fővárosnak újabb jövedelemforrásra van szüksége. Ezért felemelik a vízgazdálkodási díjakat.

Az éneklő Vénusz, amely nem a keresztény lakosságunk fáj. Budapestről jelentik: A korona árcsökkenése miatt a fővárosnak újabb jövedelemforrásra van szüksége. Ezért felemelik a vízgazdálkodási díjakat.

Az éneklő Vénusz, amely nem a keresztény lakosságunk fáj. Budapestről jelentik: A korona árcsökkenése miatt a fővárosnak újabb jövedelemforrásra van szüksége. Ezért felemelik a vízgazdálkodási díjakat.

Az éneklő Vénusz, amely nem a keresztény lakosságunk fáj. Budapestről jelentik: A korona árcsökkenése miatt a fővárosnak újabb jövedelemforrásra van szüksége. Ezért felemelik a vízgazdálkodási díjakat.

Az éneklő Vénusz, amely nem a keresztény lakosságunk fáj. Budapestről jelentik: A korona árcsökkenése miatt a fővárosnak újabb jövedelemforrásra van szüksége. Ezért felemelik a vízgazdálkodási díjakat.

Az éneklő Vénusz, amely nem a keresztény lakosságunk fáj. Budapestről jelentik: A korona árcsökkenése miatt a fővárosnak újabb jövedelemforrásra van szüksége. Ezért felemelik a vízgazdálkodási díjakat.

## A szovjet paradicsomból.

Moszkvából jelentik: *Winekurow* az inségbizottság ülése után kijelentette, hogy az éhínséggel sújtott terület helyzete rosszabbodott. *Több mint félmillió ember* a legközelebbi három hónapra szükséges élelmiszereknek csak felével van ellátva. *A Novaja Vremja* közli, hogy Moszkvában február óta *224 esetben pusztított tűzvész*, különösen az állami üzemekben és intézetekben.

## Székely ifjak táncestélye.

A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesületének kolozsvári és tordai csoportjai április 3-án fél 9 órai kezdettel rendezik hangversenyyel egybekötött táncestélyüket a budai Vigadó összes termeiben. Névre szóló számozott meghívók a bálirodában (V. Deák-tér 1. sz. II. em.) kaphatók, jegyek elővételben ugyanott válthatók. Hír szerint a nagysikerűnek ígérkező estélyre Debrecen székely és menekült erdélyi uritársadalmának is több illusztris tagja fog a fővárosba utazni.

## Az újságírók segélyakciója javára a debreceni Közgazdasági Bank Váltóüzlet Rt. 2000 koronát adományozott.

Az éneklő Vénusz, amely nem a keresztény lakosságunk fáj. Budapestről jelentik: A korona árcsökkenése miatt a fővárosnak újabb jövedelemforrásra van szüksége. Ezért felemelik a vízgazdálkodási díjakat.

## Hoor-Tempis Erzsébet dal és operastúdiója a Zenedében 1923. április 14-én este 8 órakor. Jegyek a Méliusznál.

Az éneklő Vénusz, amely nem a keresztény lakosságunk fáj. Budapestről jelentik: A korona árcsökkenése miatt a fővárosnak újabb jövedelemforrásra van szüksége. Ezért felemelik a vízgazdálkodási díjakat.

## Hírek a rendőrségről. Lakdósfosztogatás.

Gara László Arany János-utca 12. szám alatt lakó talyigás pincelakását ismeretlen tettes alkucsal kinyitotta s onnan 50 ezer korona értékű ruhaneműt elloptott. A nyomozás megindult. *Rálopott egy gyereket.* Hajduszovátón Nagy Károly 15 éves fiugyermekét eddig még ismeretlen körülmények között valaki hasbalötte. A fiút beszállították Debrecenbe, ahol kiszervezték. A nyomozás megindult a szerencsétlenség ügyében.

# TESTEDZÉS

## Békessy Béla emlékverseny

A legnemesebb és legférfiasabb sport, a vívás újabbán ismét lendületet vett Debrecenben s mind szélesebb körben hódít. A régi Debreceni Vívó-Club újjáéledésével itt tömörültek Debrecen vívói, a győzelmeiktől ékes tradícióju egyesületben, amely újraalakulásakor világhírű volt tagjának, a vívóművészet egyik legkiválóbb reprezentásának, a harctéren hősi halált halt *Békessy Béla* huszárszázadosnak nevét vette fel.

A Békessy Béla Vívó-Club rövid aktív működése óta is jelentős eredményeket ért el; február elején rendezett háziversenye a legsportosabb és legnívósabb vidéki vívóversenyek egyike volt, most legutóbb pedig a Kecskeméti AC ötös csapatát győzte le imponáló stílusban a club ötös csapata, amely a vidéki kardcsapat-bajnokság egyik legjogosabb aspiránsa.

Az örvendetesen fellendült debreceni vívóélet idei legnagyobb szabásu eseménye a pünkösztkor rendezendő *Békessy Béla emlékverseny* lesz, amelyen az ország összes első klasszisu vívóinak indulása biztosítva van. Az emlékversenyre a Békessy-család ajánlott fel örökös vándordíjat: egy művészi ezüstserleget *Békessy Béla* hagyatékából, amit annak idején ő nyert. Az emlékverseny fővédőaként *Horthy Miklós*, Magyarország kormányzóját kérte fel a club s minden remény meg-

## Kulcsár Imre és Fia

Hadfelszerelési DEBRECZEN

cikkek raktára. A nagytemplom mellett, jobbra.

Vidéki szétküldés: Csendőrségi nyomtatványok. Írószerek. Tisztítószerek. Rangjelzők. Kardok. Sapkagyártás.

ma má ben ve kifizeté sem az nem t árak u jén és napjaib svájci most e tartják sági h nek an tekinte alapja.

A vi ügyi u hogy a a tapai tása n figyele osot, it tását a hajtsa

A cu mélyeb utóterri melésti maradt mellék állított nyöket talaj t vel a e nem c gok vs ara ol kabére melés. (Piac t belileg ellenét tást és termel vonatk

Kuk Ahol a hernyó círok, tevő a a mult jában tételek duljan: növény 9. I: e csatolt felvétel közlen tására.

Tar ban a tettak, reslet ronáig szarva volt. 3 500 k pos bc ökör p hén 14

Mi Berl 5539, 1 2617/2, grad Bacs 74 fia 330.

Napo —950, 97, Le 710—30 471—91 Berlin Paris f 1097/2, Zürich kor. 51 dollar 10—11,

A ma irányzat

van rá, hogy a Kormányzó legmagasabb megjelenésével az ünnepség országos jelentőségű sulyt nyer.

Az emlékvésény napjára az országban más vívőversenyt nem irtak ki s így Debrecen közönségének alkalma lesz azok félelmetes vívőművészetében gyönyörködni, akik Magyarországon vívősportját s ezzel egyben az egész világon a legkimagaslóbb vívőművészetet reprezentálják.

A Békessy Béla Vivő-Club különben április 8 án Hajduböszörményben rendez a vívősport népszerűsítésére akadémiát, amelyen a club legkiválóbb tagjai: Beczner őrnagy, Takács százados, Vitéz Vértess, Taubler őrnagy, Májerszky, dr Láng, dr Hajnal vesznek részt. A vívőakadémia iránt Hajduböszörményben maris rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg.

**Magyar csapat győzelme Portugáliában.** A III. ker. Torna-és Vivő-Egyület vasárnap Portugáliában, Lisszabonban játszott, ahol zászlók alatti, ünnepélyesen fogadták a csapatot. Körülbelül 15 ezer ember meztől végig az élvezetes küzdelmet. A magyar csapat a perzselő nap ellenére szép játék után 3:0 arányban győzött. A gólokat Kovácsnay rugta. A III. ker. visszajövet, április 8 án Párisban a Red-Starral játszik.

**A MAC Debrecenben.** Ritka élvezetes husvét programban lesz része Debrecennek a husvét ünnepek alatt. A fővárosi elsőosztályú MAC jön le Debrecenbe teljes első csapatával. Vasárnap a DEAC játszik MAC-cal, míg előzőleg a DTE a DVSC-vel mérkőzik. Hétfőn a DTE-DVSC kombinát játszik a DEAC-cal, utána pedig a MAC a DMTK-val. A mérkőzés a Diószegi-utí Vasutas-pályán lesz. A MAC debreceni bemutatkozását általános nagy érdeklődés előzi meg.

**A DVSC megóvja a DMTK elleni bajnoki mérkőzését.** Mint ismeretes, a DMTK a DVSC-vel 1:1 arányban játszott vasárnap. Mint a Hajdúföld értesül, a DVSC megakarja óvni a mérkőzést, s a DMTK új játékosának, Onodynak igazolási ügyét teszi vizsgálat tárgyává, aki állítólag nemrégiben egy oldboy nyilvános mérkőzésen játszott volna a MAC színeiben.

**Fried II. inszalagránulást szenvedett.** Fried II. a DKASE-DEAC mérkőzésen, mikor egy labdára startolt, lábrándulást szenvedett. Kedden délelőtt az egyetemi külső klinikai telepen megröngtenezték s megállapították, hogy inszalagránulást kapott s legalább 8-10 nap kell, míg némileg is rendbe jön a lába.

**A DVSC szigorú házi fegyelmi ítélete.** A DVSC vasárnapi mérkőzésén Szóarszky Béla kicsinyes okokból, mert előzőleg másvalaki vette fel a cipőjét, nem akart játszani. A DVSC házi fegyelmi bírósága emiatt Szóarszky Bétát egy évre eltiltotta a nyilvános szerepléstől, illetőleg egy évig nem szerepelteti a DVSC első csapatában.

## SZÍNHÁZ

### Sarah Bernhardt

A hosszú és virtuóz színpadi haldoklást ő hozta divatba s épen így haldokolt az életben is hétfőn este bekövetkezett haláláig, amint hogy Sarah Bernhardt névze az élet sem volt soha egyéb, mint színpad, ahol a maga virtuóz fogásait époló könyöktelenül érvényesítette, miat a festett kulisszák előtt.

Két dolog volt, amit komolyan akart s amit tökéletesen el is ért: a pénz és a siker. Mind a kettőhöz energia kell és Sarah Bernhardt, a francia apa és hollandus zsidó anyja lánya a legkiemelkedőbb energiák egyike volt, amely minden férfi mértéken túltett. 1862-ben lépett először színpadra, mint a konzervatórium tragikái díjának nyertese s ettől kezdve kerek hatvan esztendeig foglalkoztatta, még pedig meglehetősen élőkön, az európai közvéleményt. Samson tanítványa volt a konzervatóriumban, Samsóné, aki *L'art théâtral* című nagy tanközlteményében hosszú részt szentel a technikának s való-

ban, Sarah Bernhardtál senki nagyobbban nem értett hozzá, miként kell ellenállhatatlan lendületű rohammal meglepőttésszerűen bevenni a tömegeket. Az ő testére szabta *Sardou* Fedorát, Theodorát, Toscat és a többi színpadi furiát, akik az első felvonásban favoláznak, az utolsóban ellenben ölnék és örvöngenek s mikor Sardouból kikopott, Rostandból, a *Sasfók* költőjéből csinálta meg a maga testhezálló Sardouját, ennek végnélküli szóaratát ontotta bele diadalmos erővel a közönségbe.

Bejárta kétszer a világot, megpróbált mindent, amit művész, virtuóz és komédiás megpróbálhatott, játszott Hamletet és 1900-ban megvásárolta a Théâtre des Nations-t, igazgatott, rendezett és darabot írt és hetvenkettedik évében amputált féllábával még mindig biztosan egyensúlyozta magát a siker és hírnév csúcspontján, el egészen nyolcvanadik évében bekövetkezett haláláig.

Az előző korok világhírességeivel ellentétben nem az erotikum hanem a nagyszabású üzleti reklámmal futotta meg szédületes karrierjét — ő volt az első színésznő, akinek minden nagyvárosban ellopták a reticuléjét, százezereteket örök ékszerekkel — s velo egy egész korszak legprognansabb kifejezése tünt el az élet színpadáról. Mindaz, ami théatralis, a szónak jó és rossz, nagyszerű és köznapis értelemben, mindaz, ami föllépés, megjelenés, forma és komédia...

Vígshízbán: *Megváltó szerelem* Német mestermű. A mindenható szerelem gyönyörű symphonijája.

Husvétkor: *Kis eszéls* Ficsakám testvérfilmje. Jón: *Griffith: Letört bimbók*

**Intolerance** az örök emberi érzések, a szeretet és türelmetlenség örök harca. Grandiozus Griffith-film, ma az Apollóban. Jegyelővétele.

**Uránában: Páter Szeorgiusz.** Tolszoi világhírű regénye, eredeti oroszországi felvételek ma és holnap.

Jón! *Bi Bá Bó* különleges táncfilm, *Götzke*, a Hinduszimlekk főszereplőjének játékával.

Jón! *Krisztus élete*, halála, feltámadása, legpazarabb biblikus film.

**Omnia-mozgó:** Szépség, csütörtök: *Teddy*, a tolvajkirály, dráma a betörők világából.

## Apolló mozgó

Szerda, csütörtök, szombat, vasárnap

március 28-29-31 április 1.

## INTOLERANCE

10 felvonásban

Az örök emberi érzések, a szeretet és türelmetlenség örök harca

JEGYELŐVÉTEL.

## KÖZGAZDASÁG

### Kedvező a korona külföldi megítélése

A magyar korona tegnapi megítélése után a nemzetközi piacokon a hangulat ma is barátságos volt és a zürichi fél pontos lemorzsolódás ismét hatástalan maradt. A korona paritások az egész vonalon javulást mutatnak és a berlini paritás közel 13 és háromnegyedig emelkedett.

A budapesti piac szintén alkalmaszkodott a korona javulásához és általában véve

a helyzet lassanként kezd megnyugodni.

Az elmúlt napok erős ingadozásai után ugy az érték, mint az áru üzlet lassanként elcsendesedik, amirehhez hozzájárul az ünnepek közele-

dése is. Az értéktőzsdén a koszt-pézt is jelentékenyen olcsóbbodott, nem annyira várható koszt-pézt rendelkezésében, mint inkább az üzletkötések csökkenése folytán. A nagy konjunktúra napjai a spekulációra elmúltak s a korona javulásának valószínűsége meglehetősen nagy, annál is inkább, minthogy most már bizonyosnak látszik, hogy

a pénzügyi kormány továbbra is megmarad a defláció alapján,

mint azt az állami jegyintézet ma közzétett kimutatása is igazolja. A terménytőzsdén így ma már kisebb drésések is bedőltek és az árupiacokon megszűntek azok a nagy vásárlások, amelyek a legutolsó drágasági hullámot megindították. A husvéti ünnepek egyelőre talán tartani fogják a mai magas árakat, további drágulásra azonban kilátás már nincsen.

**Szöllősgazdák értekezlete.** A borválság mindig erősebben érezteti a hatását. A szöllősgazdák közül mindig többen belátják már, hogy az erők egyesítése nélkül a sanyaru viszonyokkal megküzdeni képtelenek lesznek. Felvetették egy szöllősgazda és bortermelő szövetséget alapításának szükségességét, melynek hivatása lenne állami támogatás mellett termelési és áruhitel megszerzése, szüretkor a termelt bopra kölcsön nyújtása és a bor-export megszervezése. A szöllősgazdák ezen tárgyban látogatott értekezletet tartottak, és az alapítási felhívás kibocsátása rövid időn belül várható. Kívánatos lenne, ha az érdekeltek minél nagyobb számban csatlakoznának.

**Élénk kereslet a debreceni állatvásárran.** A keddi lo és szarvasmarhavásár élénk keretek között folyt le. A lovásárran a felhajtás nagy volt, a kereslet élénk, különösen a jobb kancákat keresték. Árak: prima lovak 240 ezertől fél millióig, közepes 150 ezertől felfelé. Áremelkedés nem volt. A szarvasmarha piacon a felhajtás nagy. Vágómarha prima 380-480 korona között, közepes 360-380 korona, szopós borju 400-420 korona körül, fejős tehén 140-260 ezer, egy pár jármos ökrök 400-500 ezer korona. A vásár irányzata szilárd, áremelkedés nem volt.

## A TŐZSDE

Magyar korona: 11 1/2

### Zürichi zárlat

Berlin 260, Hollandia 213 1/2, Newyork 541 1/2, London 2540, Páris 3570, Milano 2665, Prága 1607 1/2, Budapest 11 1/2, Belgrád 555, Varsó 125, Bécs 75 1/2, osztrák bélyegzett 76, Szófia 380.

### Devizaközp. hiv. árt.

Napoleon 16000 pénz, Belgrád dinár 44 1/2 - 46 1/2, Amsterdam hollandi forint 1708 - 68, Lei 19 - 21, Kopenhága dán korona 832 - 62, Krisztiania norvég korona 784 - 814, London angol font 20320 - 920, Berlin márka 26 - 22, Italia lira 212 - 22, Páris francia frank 286 - 96, Prága szokol 129 - 35, Stockholm svéd kor. 1152 - 97, Zürich svájci frank 800 - 30, Bécsi osztr. kor. 600 - 630 Szófia leva 30 1/2 - 2 1/2, Newyork dollár 4330 - 480, Varsó lengyel márka 10 - 12, Brüsszel belga frank 247 - 57.

## Értékpapír piac

A giró munkabírásának megfelelően az e heti tőzsdénapok így alakulnak:

Üzleti nap lesz husvét előtt kedden és csütörtökön. A husvét utáni tőzsdéhen április 3, 5, 6 án lesz tőzsdéi forgalom. Az utána következő hetekben a keddi napon zúva lesz a tőzsde és április havában állandóan csak hétfőn, csütörtökön és pénteken fognak tőzsdénapot tartani. Érdekes tőzsde hír az, hogy a tőzsdetagoz mozgalmat indítottak a hetipénzzel való úzsora ellen és memorandumot nyújtottak be a tőzsdetanácsnak, amelyben a koszt-pézt üzletmegrendszabályozását követelik. T. i.: a közel jövőben már semmit sem lehet keresni, mert mindenki kosztba adja a pénzét és senki sem játszik. Különben a tőzsdetanács azok ellen a girótagok ellen, akik a legutóbbi pénztárnapon fizetési kötelezettségüknek nem tettek eleget, fegyelmet indított.

A lanyhuló koszt-pézt üzlet és a koronának a tegnapi zárlatnál valamivel alacsonyabb zürichi nyitása a mai tőzsdé kezdetben élénk forgalmat eredményezett, ami azonban a tőzsdéidő későbbi folyamán elcsendesedett és csak záráskor élénkült meg újra. Általában a mai tőzsdé hangulat és az üzletkötések irányzata a koszt-pézt kerülő események hatása alatt állott, kora déli órákban a hetipénz 12-13 százalék között mozgott, később majd 8 százalékra esett vissza. A tőzsde vezetősége, hogy a tagok körében már napok óta tartó különböző találgatásoknak és híreszteléseknek véget vessen, ma délbén pár pillanatra felüggesztette az üzletet és a tőzsde főtükára a jelen voltak tudomására hozta, hogy a koszt-pézt megadóztatásáról szóló rendelet egyelőre nem fog életbe lépni. A nyit piac a koszt-pénzüzletek létrejöttét lehetőleg korlátozták és zárlat felé a koszt-pézt körülbelül 8 százalékon stabilizálódott. Az értékpapírokban az irányzat mindvégig változó volt és zárlatok barátságosabb hangulattal végződött. A papírok a nyitási vívő felett mozogtak. A leg több érték pedig jóval tegnapi zárlata felett tudta tartani, az egész tőzsde idő alatt árfolyamát, azonban a vételkedv nem volt nagyobbarányu. Zárlatok az irányzat jól tartott, a hangulat barátságos.

### Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén barátságosabb hangulat mellett a több kínálat folytán az árak kissé lanyhultak. A buza 200, a rozs 300, a tengeri 500 koronával olcsóbbodott. A buza ab állomás 76 kilós 192-94 koronás árban került forgalomba fuvarfekvés és minőség szerint. A rozsot 12000 koronáért árulták ab állomás, tengeri prompt áru 10300-500 koronás áron került forgalomba, későbbi határidőre 11000 koronát értek el. Egyebekben az üzlet csendes.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tisztavideki 19200-300, egyéb 19100-200, 78 kilós tisztavideki 19400-950, egyéb 19300-400, rozs 12200-400, tak. árpa 10500-100, sörárpa 11000-500, zab 14000-14500, tengeri 10100-11500- korpa 6250

### Ferencvárosi szerésjelentés

Felhajtás nyitvasárra 1325 sertés, 61 süldő, amely mennyiségből 905 sertés és 18 süldő eladtak. Vidékre élve elszállítottak 99 darabot.

Árak: zsirsertés öreg l. r. 950-1000, fiatal nehéz 1080-1160, közép 700-1160, könnyű 650-1050, süldő 630-940

Vagóhídi zárlatvasárra felhajtás 130 sertés, melyből 113 maradt eladatlannak.

Árak ugyanazok mint a nyit vásáron. A vásár irányzata lanyha.

### Zürichi esti magánforgalom

Berlin 250 1/2, Hollandia 213 1/2, Newyork 541 1/2, London 2540, Páris 3600, Milano 2662 1/2, Prága 1607 1/2, Budapest 11 1/2, Belgrád 555, Varsó 125, Bécs 75 1/2, Szófia 380.

## TOKA!!!

fűszer, csemege italok

nagy raktára Szent Anna-u. 1.

Husvétii Csokoládé, Bonbonok Teák, rumok, likőrök, cognacok. Pezsgők, borok.

Saját termésk Rizling bor 140 kor. 3 éves rizling 180 kor.

Tisztánkezelte FÜSZERÁRUK Naponta friss tej, vaj, túró, tejfel, csemege sajtok. — Saját készítésű befőttek, a legolcsóbb napi árban kaphatók.

Teljes tisztelettel

TOKA FERENCZ.

# REGÉNY

## TÓTH TIZEDES KIRALYSÁGA

IRTA GYULA DIÁK

(Folytatás) 24

Mondom, az égben egészen más a sor. Aztán ott tisztelgési gyakorlat sincs. Ott a parancskiadásnak is „visszakozz!” Ott mindez nincs. De kimenő az van rogyásig. Jó dolga is van ott a bakának meg a tünderszakác-nénak. Takarodót sohse fujnak. Az összes kocsmákban vitéz urak mulatnak hitelbe. Aztán mikor már haza akarnak menni, akkor finom, négylovas, üveges hintó röpti haza.

Hát mondom, csuda sora van a bakának a katonák menőországában. Csaknem ilyenfajta sorba esőppent Tóth tizedes is 11 legényével meg a Cerguttal.

Csuda-élet, gyöngy-élet volt az. Legalább is úgy kezdődött.

Tóth tizedes a felu megszállása utáni reggelen összeszedette a falucska egész lakosságát s Oberna tolmácsolásával tudtára adatta, hogy imhol: Magyarország elfoglalta Podlaz községet. Mostantól kezdve ő itt az ur. Senki az ő engedelmé nélkül el nem hagyhatja a szigetet. A katonaság élelmezése a község kötelessége. No volt is nagy zsigibongás a faluban. A katonákat naphosszat gyerekrajok ácsorogták körül. A düledező kápolna tövén szabad tűző fortyogott egész nap a mindenféle jó. Arany-dolguk lett a legényeknek. Lehetett is, mert csak két ember volt naponta szolgálatban. Két őrszem, aki a szigetfalu szélső házaiból figyelte a mocsáron túl lévő erdőt. A többiek szanaszét köriláztak. Tóth tizedes, Küllös meg Horvát bá a kápolna melletti házban ütöttek szállást. Most is ott pipáztak az ámbituson nagy jóllakottságban és hallgatásban. Igen nagy kelete vala Obernának, aki nagyon rövid idő alatt egészen jól megtanulta azt a „bükka-nyelvet”, melyen a csuesok poverdáltak. Hívták is egyik háztól a másikhoz. Kinálgatták a magukfőzte „vodkával”, nagy sunyi mosollyal adván tudtára, hogy Podlaz ig még békében sem igen ért el a „cár atyuska” keze s így bizvást főzögethettek kis üstön. Oberna aztán hálából iszonyatosan csodálatos dolgokat mesélt a jámbor moszkálíknak Magyarországról, Budapestről meg az öreg Ferenc Jósikaról.

A két koma a házakat járta sorra. Minden érdekelte őket. Kinek hány gyermeke, csirkéje, disznaja van, ki kivel van rokonságban?

(Folyt. köv.)

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

### Mauthner-féle

világhírű konyhakerti és virágmagvak

óriási választékban a legolcsóbban kaphatók „Hangyá”-ban.

## Értékpapír árfolyamok

<b>Bankok:</b>	Angol 4800	Hessai 9000	Agrár 3300	Magyar hitel 39500	Jelz. 975	Leszámitoló 5810	Olasz 1850	Osztrák Hitel 6650	Angolbank 13500	Bosny. agrár 34 0	Iparbank 3200	Horvát 3700	Hermes 2600	Ingatlan 12000	Forgalmi 2800	Ker. hitel 2700	Földhitel 34000	Közp. Jelz. 1000	Városi 1000	Merkur 1475	Nemz. bank 2100	Kere-k. 41000	Cseh 1300	Német 1050																													
<b>Takarék és biztosítók:</b>	Belvárosi 2800	Fővárosi 6000	Lipótvárosi 950	Magy. Ált. 10000	Pesti hazai 6000	M. orsz. tak. 77500	Első Magy. 14000	Fonciére 14000	Jég 18000	Pannonia 18000	Magy.-Francia 41500	Malmok:	B.-miskolci 18000	Concordia 11600	Első Bpest 41000	Gizella 9100	Hun rárás 20500	Törökszentm. 6200	Viktória 830 0	Transzdan. 10200	Békéscsabai 9250	Király malom 9250	Bányák és téglagy 125 00	Beocsini 125 00	Brassói 36000	Borsó ti 36000	Lőrinci 20500																										
<b>Szász ári</b>	59000	Kobó 81000	István 8150	Köb. téglá 20500	Északmagyar 24000	Cement 55000	Drasche 40000	Magnesit 28500	M aszfalt 9000	M. Ált. Kész. 31300	Kerámiai 26500	Nagybátányi 11000	Ujlaki 27500	Urikányi 16500	Salgó 162000	<b>Nyomdák:</b>	Athenaeum 26400	Stefaneum 6250	Globus 6000	Pallás 11250	Révai 9750	Rigler 16000	Kunosi 3800	<b>Vas- és gépgyárak:</b>	Koburg 13750	Csáky 8500	Gépgyár 820 0	Fegyver 285000	Franklin 13 000	Ganz D. 23 5000	Ganz vill. 315000	Gép és vasut 15800	Györfly 14000	Kaszab 12500	Kühne 18000	Kühne új 14000	Láng 41500	Lipták 5125	Mág 16000	Magyar acél 57000	Magyar-Belga 35000	Motorgyár 12050	Ólom 7200	Vegyipar 9300	Vagongyár 15000	Roessemann 20500	Schlich 4500	Schuller 13000	Tendlorf 1-0-0	Wörner 5850	Hofner 37500	Rima 18900	Chandoir 46000
<b>Vegyések:</b>	Ált. Légsz. 36000	Bárdi 2300	Baróti 3750	Boni ex 18500	Brassói 87000	Chinoi 9500	Danica 15000	Egisz 4500	Diana 3300	Izzó 7 2 00	Textil 4700	Gyapjumosó 20500	Papiripar 6800	Részvényőr 34500	Szövőköti 14 00	Spodium 17750	Temesi szesz 172 0	Fellen 114000	Flóra 265 0	Fővárosi sör 124 0	Goldberzer 17000	Gschwindt 93500	Hung. mütr. 63 00	Horvát 325000	Kábel 18000	Jutta 33 750	Karton 1700	Keplevich 1700	Királyautó 1700	Királysör 7900	Kéleti 1300	Klotild 57000	K. Polg. Sör 375000	Cukoripar 29700	Nagybeesk. 29700	Krausz 9500	Fiomei 90000	Szegedi 13830	Royal 36800	Lámpa 5000	Ligeiszanat 29500	Auer 13800	Kender 60 00	Óstermelő 32500	Ruggyanta 74 0	Szalámi 13000	Vasut forg. 9800	Marosi petr. 11500	Ocean 15000	Plöbus 9100	Püspöki 2200		
<b>Schwartz</b>	26500	Szakra 265000	Stummer 29750	Telefon 22000	Temesi sör 22000	Pannonia 15000	Török 15000	Pamut 15000	Vasm. vill. 35000	Zagyvapá faly 5800	Villányi 4700	Mezőgazd. 22000	Klein és fia 22000	Georgia új 2600	Unio színház 2600	Vármegyei 1700	<b>Faipar:</b>	Alt. Faipar 1700	Cserző 1625	Egy. fa 9000	Funiergyár 30000	Guttmann 1400	Hazai 1375	Kőrösbányai 2900	Kronberger 9300	Lignum Trus 1700	Erdő 3500	Malom-oky 42000	Nemzeti 1775	Licht 42500	Ofa új 2500	Magyar Lloyd 11000	Rébányai 7300	Szlavonia 1750 0	Union 2950	Viktoria 21750	Zabó ai 20000	Zentai 1800	Honifa 1000	Magyar Amer 81000	Me kur 15500	Atlantica 110000	Levante 7800	Miskolci 20000	Trust 18500	Trust új 18900	Kozui 3500	Városi 17500	Déli 73250	Bur 2400			

## Apró hirdetések

**Kocsi**  
bőrfedeles jó kivitelenben 1 és 2 ló után eladó. Kigyó-utca 16.

**Ótmet**  
bármily mennyiségben vesz lapunk kiadóhivatala.

**Tanulóleány**  
fizetéssel felvétetik Piac u. 59. sz alatti könyvnyomdában.

**Ébéd koszt**  
háznál és kihordásra kapható. Cim a kiadóban.

**12 HP Gőzkazán**  
Clayton-Schuttleworth féle huzatos 1922-ben vizsgázott jó állapotban eladó. Tulajdonos Juhász Ferencz Balmazújváros Kossuth-u. 13

**Husfűtölés**  
pont san és kifogástalanul Zöldfa-utca 3. sz. alatt.

**Keresek**  
azonnalra vagy el-sejére egy szoba konyhas lakást bu-tor nélkül. Közveti-tőt díjazok. Cim a kiadóhivatalban.

**Aranyat,**  
ezüstöt, brilliánsat a legmagasabb árrban vásárol Ká-tai ékszerkeres-kező, Piac-u. 19. II. em. Telefon-hívásra házhoz-megy. Telefon-szám 624.

## Értesítés!

Vendégeimet és a n. é. kö-zönséget tisztelettel értesi-tem, hogy a Törő-féle ven-déglőm Husvét első- és másodnapján reggel 4 óráig lesz nyitva zene mellett. Szi-ves pártfogást kér tisztelettel

**AZOR GYULA**  
vendéglős.

Hajdúvármegye alispánjától.

1991—1923. sz.

## Pályázati hirdetmény.

Hajdúvármegye központi járásá-ban elhalálozás folytán üresedésbe jött járásorvosi állásra ezennel pá-lyázatot hirdetek.

A kinevezendő járásorvos a haj-duböszörményi járás orvosi teendő-ket is ellátni köteles.

Az állás javadalma a IX. fizetési osztálynak megfelelő fizetés és ösz-szes állami pótlékok.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy képesítéstüket igazoló orvos tudori oklevéllel, a forradalmak és oláh megszállás alatti tanusított ma-gatartásukat igazoló bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket Hajdúvár-megye főispánjához címezve hozzám legkésőbb április hó 28-ig annyí-val is inkább adják be, mert a ké-sőbb beérkezett kérvények nem fog-nak figyelembe vétetni.

A kinevezést a m. kir. miniszter-tanács felhatalmazásának megérkez-te után a vármegyei főispán ur fogja eszközölni.

Debrecen, 1923 március 24.

PÁKOZDY alispán.

## Szirek András

uri és egyenruha szabó  
Dívtatos angol szövetek raktára  
Szent Anna-u ca 1. Telefon 509.

## Nehéz az élet!

Jó ruhába járn gondot ad, VÉGHEZ  
olesón beszerezni tessék  
menni, hol kevésbé használt uri ruhák el-adása vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése  
Vár-Ltca Z. sz. (Zenédével szemben)

## Aranyat,

ezüstöt, drágaköveket a legma-gasabb napi áron beválllok

**KRÁMER, Simonffy 17.**

Elsőrangú

## Téglagyártmányok

a  
**Debreceni Gőztéglagyár**

iparvágányán vagonba rakva.  
Iroda: Kossu h-u. 34.

## Kisiparosok Géplakatos Iparvállalata.

KÉSES-UTCA 85

Vállal esztergályos géplakatos munkát, gépek javítását, magánjárók átalakítását, malmok szerelését.

Malmalkatrészek, transzmissio tengelyek, gyűrés kenésű csapágyak, szijkerékek, hitelesített öntött vassúlyok állandóan raktáron.

Nyersolajmotor 12 lóerős svéd gyártmány üzemképes állapotban eladó.

## TALMUD

MEGJELENT A TALMUD MAGYARUL

Luzsénszky Alfonz fordításában és kiadásában. Ára 300 korona.

Előjegyezhető s pár nap múlva az új rendelés megérkezése után kapható a Hajdúföld kiadóhivatalában.

## Széchenyi-utca 18. szám alá

helyezte át kelmeifestővegytisztító és gőzmosó gyáranak felvételét  
**Hrabéczy Zoltán.**

## Lapárusító

magas fix fizetéssel és jutalékkal fölvetetik.  
Piac-utca 59. szám. a.